

參加奧運第一位中國運動員劉長春

● 牛嫂 · 王旭 (大連市電視記者)

劉長春(一九〇九—一九八三)是中國近代著名的短跑運動員。一九〇九年十一月二十五日，他出生在大連市小平島河口村一個貧苦的農民家裏。一九三二年七月三十日，代表中國參加了在美國洛杉磯舉辦的第十屆奧運會，是正式代表中國最早參加奧運會比賽唯一的中國運動員。

童年被稱「兔腿」少年

盛夏的中午，日光如炬，四、五個十來歲的少年從山下飛奔而上，呼喊著追趕一隻野兔。一個矮墩墩的黑小子，踏草如飛，超過其他小夥伴二

十幾米。跑在前面的大黃狗一躍擋住了驚慌而逃的野兔。就在兔子驚呆的一剎那，黑小子飛一樣趕到，一腳將兔子踢出老遠，緊接著竄上去踩住了地上抽搐的兔子。這個黑小子叫劉長春，就是後來中國第一個走上世界體壇的著名短跑運動員。從那以後，人們就給了他一個外號——《兔腿》。

一九〇九年十一月二十五日，劉長春出生在大連市小平島河口村一個貧苦農民家裏。河口村是個風景秀麗的小漁村，三面環山，南臨大海。劉長春的家就在半山坡上，坡下就是一

片菜地，屋後是一條通往山頂的羊腸

小徑。道兩旁就是綠色的農田。山林裏經常有些野雞、野兔，劉長春經常和小夥伴們上山追趕這些野雞野兔。一年四季幾乎天天在外面瘋跑，從來不知道疲倦。到了上學的年齡，劉長春進入西沙河口大廟小學讀書。學校離家裏很遠，往返要五十多華里路，每天都是早出晚歸，跑步趕路。也許是這裏優越的自然環境和不停地運動，練就了劉長春一副好身手。

一九二三年，劉長春上小學五年級時轉入沙河口公學堂。當時學校每年春秋都要舉行全校田徑運動會。在這一

年舉行的「關東州陸上運動大會

「上，公學堂的主要競爭對手是日本大正尋常小學。以往的比賽中國學生根本就不是日本學生的對手。這次劉長春參加了百米、四百米、四×一百米接力、四×二百米接力比賽，這些比賽，他都取得了第一名。百米跑出了十一秒八，四百米跑出了一分五十九秒，成為大連市小學生的新紀錄。從此，這個《兔子腿》就出名了。在大連，只要提起《兔子腿》，人們就知道是劉長春。」

在哈爾濱跑勝俄僑

一九二七年十二月的一天，在大連譚家屯運動場（現大連市人民體育場），正進行一場激烈的足球比賽。看臺上，東北大學足球隊領隊孫慶博，他的目光不停地盯在一個膚色微黑，速度超群，動作敏捷的人身上。他心想，這可是不可多得的人才呀。這個黑小子就是劉長春。這時的劉長春已經輟學在家了，他小學畢業後考入

了旅順二中，因為家裏負擔重，初一的時候就輟學進入了大連昌光硝子株式會社（現為大連玻璃廠）當描繪玻璃畫工。（附人東北大學）

孫慶博安排劉長春到東北大學預科學習，並把學費、住宿費和伙食費都給免了。這樣，劉長春高高興興地來到瀋陽，進入瀋陽東北大學分校預科。並立刻投入到緊張的訓練中。通過一段時間的訓練。劉長春的身體素質又有了很大提高。

每年的暑期東北大學都到哈爾濱去訓練和比賽，當時住在哈爾濱道裏扶輪中學，隔一條街便是哈爾濱體育場。在那裏，每週末都有一場中國學生和俄國學生的田徑對抗賽。哈爾濱市的中國學生和俄僑的實力相差較大，中國學生很少能贏過俄國學生。觀眾席上的中國觀眾是越來越少。一九二八年七月的一天，哈爾濱市民看到東北大學的學生要與俄僑進行比賽的海報，平時很少關心體育比賽的人也紛

紛前來觀戰，期待著意外的結果。劉長春拿手好戲是百米賽，一起跑就把俄國人遠遠拋在後面，直到終點觸線。當四×二百米接力賽最後一棒落到劉長春手裏的時候，已落後俄僑隊員六七十米遠。中國觀眾剛剛升騰起來的熱情，一下子又冷落下來了。可是出乎人們的意料，劉長春跑了一圈之後，已經追上了俄僑隊員，在最後衝刺的時候，反而領先十米奪魁，這使俄僑裁判看得目瞪口呆。

獲中國短跑名將美譽

一九二九年十月，在瀋陽舉行的中日德三國田徑運動會上，德國運動員取得了一個又一個好成績。這把身為關心體育事業的東北大學校長的張學良征服了。他想，如果能聘請德國名將當教練，中國的田徑隊也可以馳騁世界體壇了。於是張學良就重金聘請德國長跑名將步起當東北大學田徑隊教練。步起是世界著名長跑運動員

他的百米成績是十一秒，這對一個長跑運動員來講相當不易了。據劉長春自述一九三〇年四月，在杭州梅東高橋舉行的第四屆全國運動會上。劉長春一人獨得了百米、二百米、四百米三個單項冠軍，他的百米、二百米成績不僅是全國最高紀錄，也是當時遠東地區最好成績，在世界上列前十名。從此，他獲得了「中國短跑名將」的美稱。杭州市政府還特意把一條馬路命名為「長春路」。

「單刀赴會」參加美奧運

於一九三一年九月十八日，發生了震驚中外的「九一八」事變，日本佔領了東北三省。東北大學師生也隨即遷往北平（現在北京）。日本在長春扶持末代皇帝溥儀建立「滿洲國」。一九三二年五月，由「滿洲國」控制的報紙報導稱「滿洲國派（劉長春）（于希渭，馮庸大學學生）參加在美國舉行的第十屆奧運會」。劉長春及

于希渭當即在《大公報》上發表聲明：「我倆是中華民族炎黃子孫，是中國人，只代表中國人，決不代表偽『滿洲國』參加奧運會，偽報所傳，純屬謊言……」。中國政府也派代表到市內一個擁有四億人口的泱泱大國，

在歷屆世界運動會上，居然沒有派出過一名代表參加比賽。劉長春、于希渭在平津（北京天津）地區的高校內反應熱烈，紛紛要求中國政府派代表參加本屆奧運會，以洗「東亞病夫」的恥辱。可是中國政府以經費不足為由，決定不派代表參加。一九三二年七月一日，在東北大學畢業典禮上，張學良以北平綏靖主任，北平政務委員會常務委員，東北大學校長身分，當場宣佈：捐贈八千銀元為路費，派劉長春和于希渭（九一八事變後，馮庸大學已併入東北大學）為運動員，宋君復教授為教練，代表中國參加第十屆奧運會。隨即函電中華體育協會，並由他們急電奧會，報名參加。奧

會很快復電同意。于希渭這時身在大連，被日本人所控制，因而沒能和劉長春一同前往美國參加奧運會。一九三二年七月八日，劉長春從上海搭乘美國郵船《威爾遜總統號》奔赴美國。經過二十一天的長途航行，二十九日到達洛杉磯港。一下輪船就受到熱烈歡迎。由十幾輛轎車組成的車隊來迎接他，並由美國員警騎摩托車護送。當晚，劉長春和宋君復住進了奧林匹克村。熱情的美國民眾經常數以千計聚在奧運村門口等候外國運動員簽名留念。因為中國代表隊人數最少，一旦被發現，經常被圍住不放。

唯一選手不幸跑輸

於一九三二年七月三十日下午二點整，在洛杉磯體育場上，三十七個國家一千多名選手，由五百人組成的鼓樂隊為前導，各國依英文字母順序先後排列，接受主席臺檢閱。希臘是奧林匹克運動發起國，排在第一隊，中

國隊排在第八隊。中國隊唯一的選手劉長春，高擎國旗走在前面。後面緊跟著臨時拼湊的代表隊成員：中國總代表沈嗣良、教練宋君複教授、中國權教授、留美學生代表劉雪松、托平（美籍，任上海西青體育部主任）。

百米預賽是在三十一日的下午，劉長春處在第二跑道。發令槍一響，劉長春第一個衝了出去，前六十米，劉長春一直領先，六十一米的時候，有人追上來了，八十米處的時候，劉長春已經落後了。第一名被美國的辛普森奪得，劉長春排在第五位，預賽取前三名，他落選了。

劉長春的另一個單項是二百米短跑。比賽時間是在八月二日下午三點，劉長春抽籤在第三組，他從起跑跑到前一七〇米，始終跟在美國運動員拉梅特卡之後，居第二名。在最後三十米的時候，被兩人超出，名列第四名。他再次落選了。劉長春兩腿酸軟地回到住處，心裏感到十分歉疚，感到

辜負了祖國人民的重托。第二天，他收到一封從華盛頓發來的一封信電：「劉長春先生：你代表中國首次參加奧運會，開創了我國參加世界運動會的新紀元。你雖敗猶榮。中國留美學監督張」。這封來自國人的電報，稍微使他的心理負擔減輕了一些。

其實劉長春取得這樣的成績已經很不錯了。每個將要走上競技場的運動員理應賽前充分熱身，保持旺盛的精力和體力，而遺憾的是，劉長春在比賽前就根本沒訓練過，原來計畫在上海訓練幾天，最終也沒有實現，經過二十多天的舟馬勞頓，還沒怎麼休息就開始比賽了。

一九三六年劉長春第二次代表中國，參加第十一屆奧運會，同樣由於二十八天的海浪顛簸，體力消耗較大，而未能取得好的成績。

從二十世紀三十年代起，劉長春歷任東北大學、北京師範大學、東北中正大學體育助教、講師、副教授。

著有《田徑指導法》、《田徑裁判法》等書。中共建政後，劉長春教授執教大連工學院（現大連理工大學）三十餘載，歷任第五屆全國政協委員、中華全國體育總會常委、中國奧會副主席、遼寧省體育協會副理事長、第四屆遼寧省政協常委等。

一九八三年三月二十一日病逝，享年七十四歲。

編輯部不退稿啟事

本誌承作家賜寄大作，日有十數起，有許多稿件，多不符合本誌徵文稿約，本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話等作品為主。希望作家在撰稿之前，詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然，幽默雋趣，來稿以五千字為限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（請自留影印底稿照片亦請翻照複印存底）。

中外雜誌社編輯部謹啟